

LA ÚLTIMA HORA

DOS EDICIONES DIARIAS.

Diario de la noche, de información, literario y artístico

AÑO XII.—NÚMERO 4044

Cierre. La de los ferrocarriles, las de los de la tarde. Palma y pueblos de la línea férrea, este noche

Palma de Mallorca.—Lunes 2 de Abril de 1906

Edición para Palma y pueblos de la línea férrea

LOS ARANCELES

La Gaceta publica el proyecto de nuevos Aranceles. Es un Arancel provisional que será sometido a las rectificaciones que se consideren justas. Para ello se conceden dos meses: el de Abril y el de Mayo.

Durante el mes de Abril podrán formularse reclamaciones por cuantas personas tengan a bien hacerlas. Las reclamaciones se presentarán a informe de la Junta de Aranceles y Valoraciones y el Gobierno las resolverá dentro del mes de Mayo próximo. El nuevo Arancel, así formado, comenzará a regir en 1.º de Julio siguiente.

Difícil es dar una idea de la importancia de la labor realizada por el ministro de Hacienda y antes por la redacción del proyecto que hoy publica la Gaceta. Bastaría saber que, respondiendo a las reclamaciones del comercio y de la opinión, ha sido aumentado considerablemente el número de partidas del Arancel vigente, diferenciando bien unos productos de otros para llegar a la fijación de derechos, según las bases *ad valorem* establecidas por las Cortes.

En los Aranceles hay que huir de dos extremos igualmente nocivos, a saber: la excesiva aglomeración de artículos en una misma partida, porque los grava desigualmente al no tener todos el mismo valor, y la excesiva multiplicación de las partidas, porque complica el manejo de los Aranceles, cosa que no debe, que no puede perderse de vista.

De ambos extremos y de sus daños se ha procurado huir en el proyecto que tenemos a la vista. No podemos decir hasta qué punto se ha conseguido salvar todos los inconvenientes; no podemos decir si esa división ha sido acertada, porque ello exige un detenido, un minucioso, un larguísimo examen. Lo que sí podemos desde luego afirmar, es que hacia falta un aumento en el número de las partidas, y que ese aumento parece desde luego proporcionado a las necesidades que había señalado el comercio, que es quien toca más directamente las ventajas y los inconvenientes de los Aranceles.

Tiene el Arancel antiguo, es decir, el hoy todavía vigente, 410 partidas; tiene el nuevo 697. Es un número en armonía con los Aranceles de otras naciones que suelen ir a la cabeza en estos trabajos. Ya examinaremos con más tiempo cómo se ha repartido este aumento en las diferentes clases del Arancel.

En el Real decreto que precede a este trabajo se establece que todos los derechos se pagarán en oro, admitiéndose como tal, no solamente las monedas de esa clase nacionales o extranjeras, sino también los billetes del Banco de Francia y de Inglaterra, las letras ó cheques sobre París, Londres, Bruselas y Berlín, siempre que estén librados respectivamente en francos, libras ó marcos.

Las fracciones inferiores a 10 pesetas y los adensos por declaración verbal de los viajeros podrán pagarse en plata, con el recargo equivalente al precio de los francos.

Nótese que cuando entre en vigor el nuevo Arancel todos los derechos se pagarán en oro, y que por ello no se puede reclamar reducción ó rebaja alguna, como ahora ocurre.

Al Arancel, propiamente tal, preceden varias instrucciones ó disposiciones determinando los artículos libres de derechos de entrada, los que gozan del beneficio de admisiones temporales, las reglas para el aduano de mercancías no tarifadas expresamente, sobre envases y otras varias cosas de muchísimo interés que exigen más espacio y más tiempo del que hoy disponemos.

Sepan, pues, nuestros lectores que los Aranceles están en la Gaceta de hoy; sepan que pueden hacer observaciones por todo el mes de Abril; sepan que se trata de una obra verdaderamente nacional; de una obra que ha de ser duradera, y a la cual todos debemos contribuir, y aprovechen este plazo que concede el Gobierno para poner los reparos oportunos. Siempre será esto mejor que no lanzar después quejas al viento cuando no haya remedio. Y por hoy terminamos con propósito de informar sucesivamente a nuestros lectores de esta importante cuestión.

La vida y sus cosas

UNA EMPERATRIZ AUTOMOVILISTA

La Emperatriz de la China, fallecida hace pocos días, era una ferviente automovilista, que todas las mañanas daba un largo paseo por sus espléndidos jardines, siendo *chauffeur* un aristócrata chino, tan diestro como el mejor europeo.

Tal afición a lo europeo contrasta con el tradicionalismo ferreo de la Emperatriz difunta, gran partidaria de los boxers, cuya rebelión atizó, obligando a intervenir a las potencias europeas.

La Emperatriz tenía, además gran pasión por los relojes europeos.

En el espléndido salón del Trono tenía 40, de diversos sistemas.

PERSONAJE NOVELSCO, QUE HA EXISTIDO

Shylock, el personaje de la inmortal obra de Shakespeare, no es una invención puramente fantástica.

El odioso personaje existió en Londres en 1559, y era un médico israelita portugués. Con su habilidad profesional y más aún con la intriga, llegó a ganarse las simpatías de la Reina Isabel. Usurero en demasía—al decir de sus contemporáneos—, no hubo indignidad que no fuera capaz de aceptar. Llegó hasta tomar participación, por avaricia, en un complot contra la Reina misma, comprometiéndose a darle muerte por la compensación de 50.000 coronas. Desembuelto a tiempo el plan regicida, fue condenado a muerte y ajusticiado en 1594.

Además de Shakespeare, también sirvió de modelo a Marlowe para su *Ebreo de Malta y Faust*.

COMO CUENTAN LOS CHINOS

Los chinos no cuentan los años como nosotros, sino a partir del día del nacimiento, sino a partir desde el día 1.º del año en que fué engendrada la criatura.

Así, un niño chino al nacer, cuenta ya por la ley de la costumbre, un año de edad, y se da el caso de que una criatura que nace el 1.º de Febrero, al día siguiente (primero del año chino) se le considera como de dos años de edad, cuando, según el cómputo nuestro, no cuenta sino dos días.

Es decir, que se cuentan años desde el principio de cada uno, según su calendario especial además de contarse como uno el que cuenta de vida embrionaria.

REINA ESTUDIOSA

Una de las Reinas más estudiosas del mundo es la esposa del Kaiser, la Emperatriz de Alemania.

Poco, muy poco se preocupa esta Soberana de las pompas y ceremonias de la realeza.

Su estudio favorito es el de la Medicina, y se la considera tan competente en el arte de curar, sobre todo en enfermedades de la infancia, que los mismos médicos imperiales la consultan y solicitan su opinión en circunstancias graves.

Crónica agrícola

Las patatas destinadas a la siembra

Conocido es el tratamiento del sulfato de cobre que se da a las semillas de los cereales destinados a la siembra, y que tiene por objeto eliminar y destruir los gérmenes nocivos alojados en las arañas; toxicidades exteriores de la cubierta de los gusanos.

La utilidad evidente de este tratamiento por una parte, y por otra los buenos efectos obtenidos en las patatas mediante la separación con líquidos cupro cálcicos han hecho suponer que si se procedía respecto de los tubérculos a un tratamiento semejante al que se emplea en las semillas del trigo, se lograría un efecto favorable sobre el rendimiento.

En estos últimos años se han hecho experimentos para comprobar lo que pudiera haber de cierto en esta hipótesis. Pero el tubérculo de la patata sobre todo cuando las yemas principian a dar brotes, es extremadamente sensible a los ensayos de desinfección. Por esto no debía soñarse en bañar en sulfato de cobre puro, ni en ningún líquido corrosivo.

Se hicieron pues, investigaciones con un líquido cupro cálcico al dos por ciento. Fueron hechas comparativamente para poder fijar los resultados obtenidos: 1.º Tubérculos no sometidos a tratamiento alguno; 2.º Tubérculos tratados inmediatamente antes de la plantación; 3.º Tubérculos tratados cinco o seis semanas antes de la plantación. El tratamiento consistió en mojar los tubérculos en la disolución cupro cálcica al 2 por ciento.

Los resultados demostraron la acción favorable del tratamiento. Pero hay que hacer una restricción importante. Cuando se aplica tarde, esto es poco antes de la plantación de los tubérculos, obra de una manera muy eficaz bajo el punto de vista de la destrucción de los gérmenes de enfermedades y de diversas afecciones; pero también produce el efecto de reducir notablemente la germinación; las patatas distan mucho de brotar con esplendor y con vigor; así es que el rendimiento disminuye mucho. El tratamiento aplicado con tiempo, por el contrario en los ensayos hasta ahora hechos, ha demostrado siempre ser muy ventajoso.

Según las circunstancias puede llegar a aumentar hasta unos 50 por 100 el rendimiento.

El tratamiento que se recomienda consiste en mantener 24 horas los tubérculos inmersos en un líquido cupro cálcico al 2 por 100 cinco ó seis se-

manas antes de la plantación. Inmediatamente después de salir del baño, se lavan las patatas con agua pura y se pone a secar. Esta es la manera de proceder conocida hasta ahora; la práctica enseñará sin duda las modificaciones ó mejoras que puede introducirse en el tratamiento.

La catástrofe de Courrières

Enterrados en vida

He aquí la ampliación de unos telegramas que publicamos en nuestra edición del sábado.

París, 30.—Telegrafía de Lens que de los trabajos que se vienen verificando para extinguir el incendio en las galerías del cuerpo central de las minas ha dado por resultado el hallazgo de 14 mineros vivos, que han pasado 20 días dentro de la mina manteniéndose de cebada y agua de los caballos de una cuadra situada allí.

Los infelices mineros han pasado 20 días en medio de las mayores torturas y expuestos a morir de hambre.

Al verse en libertad su alegría no ha tenido límites, hasta el punto de creerse que algunos de ellos perderán la razón a consecuencia de la alegría.

De los 14 mineros solo tres están buenos, los demás están atacados de fiebre y uno de ellos gravemente enfermo.

Uno de los obreros, jefe del grupo de los que trabajaban en la galería donde han sido hallados los mineros vivos, refiere lo ocurrido en la forma siguiente:

Dice que se hallaban trabajando cuando ocurrió la explosión.

Oyeron el ruido y en seguida se vieron enterrados dentro de la galería a consecuencia de las paredes que se derrumbaron.

En medio de la oscuridad más completa se refugiaron en un rincón, en el que pasaron ocho días comiendo tierra y coque de los postes.

Así pasaron todo el tiempo sin esperanzas de salvación.

Por fin, en medio de la oscuridad, y pasando por encima de sus compañeros muertos, logrando llegar hasta la cuadra en donde había un caballo muerto y en estado de descomposición, siendo imposible respirar a causa del hedor que despedía el animal.

Los degradados mineros registraron la cuadra y encontraron una regular cantidad de cebada con la que se han mantenido hasta el momento del salvamento.

Además hallaron las eslabones de sus compañeros muertos que contenían agua y cuando se acabó bebieron orines.

Dice el citado minero que desde la galería en que se hallaban enterrados se oían ruidos, que sin duda eran los producidos por los trabajos de salvamento, y que ellos creyeron que eran de los mineros que se hallaban trabajando en otras galerías.

Por fin, recorriendo la galería, encontraron un punto por el que entraba viento y se lanzaron ansiosos hacia él encontrando con gran alegría a los que rescataban los trabajos de salvamento.

Entre los parientes de los mineros salvados y éstos se han desarrollado escenas conmovedoras al encontrarse reunidos después de creerse muertos.

Los mineros salvados han hallado a sus familias vestidas de luto.

Miles de obreros y personas de los pueblos próximos han ido a Lens, con objeto de ver y felicitar a los obreros salvados.

Los médicos que han reconocido a los mineros han manifestado que ninguno de ellos se halla gravemente enfermo, y que lo único que padecen son fiebres infecciosas a consecuencia de la mala alimentación y de haber bebido orines.

La revolución en Rusia

Fuallamiento del teniente Schmidt

El corresponsal del periódico *Bouss* en Otebakov, da minuciosos pormenores del fuallamiento del teniente Schmidt y de tres marineros, apellidados Tchastnik, Gladscow y Antonenko.

El primero había dirigido la revuelta de los marineros rusos de Sebastopol.

Entre los sublevados se le aplicaba el sobrenombre de *Amirante rojo*.

La ejecución se verificó el 22 del pasado en la isla Berezan, situada en el Mar Negro.

Cuando Schmidt y sus compañeros fueron colocados en el sitio en que debía ejecutarse la sentencia, el teniente de navío se dirigió a los tres marineros y les pidió perdón.

Hecho esto, se dirigió a los soldados que presenciaban el acto, diciéndoles que no le olvidasen; pues al morir daba su vida por la Patria y por ellos, sus hermanos de profesión.

«Hombres como yo—agregó—son necesarios en Rusia, y yo confío en que los habrá y numerosos.»

Schmidt se despidió de la oficialidad

del *Pront*, abrazó al comandante del acorazado, y concluyó por pedir que no se le atase al poste y no se le cubriera la cabeza con el saco.

El marinero Tchastnik exclamó:—¡Adios, camaradas! En el momento de morir os pido que me perdonéis!

Los otros dos compañeros de infortunio lloraban copiosamente y negáronse a confesarse. Unicamente Schmidt tenía la cabeza descubierta y conservaba una actitud digna y entera.

De pronto los tambores redoblan, y ante esta señal, los 60 marineros del *Terete* se echan sus fusiles a la cara, y los apuntan a los cuatro condenados.

—¡Adios, camaradas!—grita con voz varonil y con los ojos bien abiertos el jefe de la sangrienta revuelta de Sebastopol; frase que inmediatamente es seguida de la palabra *fin*, pronunciada con gran emoción por el comandante del *Pront*.

A esta orden sigue una terrible descarga de fusilería, que hace rodar por el suelo a dos marineros. Para que caiga el tercer marinero son necesarias otras dos descargas.

El teniente Schmidt permanece aún en pie, con los ojos desmesuradamente abiertos; pero una nueva y última descarga le hace rodar por tierra, todo acurrillado de balas y con el cuerpo inundado de sangre.

Cuando la trágica escena terminó eran las cuatro y media de la mañana.

DE BARCELONA

Agitación carlista

Barcelona 31.

Sin noticias.—Detenidos.—Un fusil y un cornetín.

De la agitación carlista hay escasas noticias.

La policía ha detenido en un pueblo próximo a un conocido carlista, que se halla incomunicado en un calabozo del Gobierno civil.

Otro sujeto, que también fué detenido, ha sido puesto en libertad.

En un pueblo, cerca de Montserrat, el inspector señor Carbonell practicó un registro, hallando un fusil Remington, una corneta y una boquilla de cornetín.

El individuo a quien buscaba se había ausentado.

De Calella

Ha regresado de Calella el inspector señor Ramírez.

Se ignora todavía el paradero del general carlista Soces, creyéndose que se halla en sitio muy seguro cerca del pueblo.

La guardia civil continúa buscándole.

Infundios

Como suele suceder siempre que se trata de asuntos de esta índole, la gente fantasea a su gusto y lanza a la circulación los rumores más absurdos.

Algo de colega, y también ciertos corresponsales de periódicos de Madrid, parece que tienen especial complacencia en conceder a lo sucedido proporciones que no tiene, dando rienda suelta a la fantasía ó haciendo eco de las versiones más absurdas.

Gracias a esos alardes de información, que no puede resultar más económica, porque se hace en la redacción sin tomarse ninguna molestia, ó en la inmensa del café el público se ha enterado de que D. Jaime estuvo en «La Traera» limpiándose los zapatos y dió dos duros de propina al limpiabotas.

También sabe que el conde de París (P), jefe de los legitimistas franceses que defienden los supuestos derechos de la casa de Orleans (II), ha estado en esta capital con el nombre supuesto de *monseñor Raul de Beau* (mal está de ortografía francesa el fantástico gacetero) y que un secretario que le acompañaba le daba con gran respeto el tratamiento de *monseñor*.

En fin, se ha enterado el público de muchas cosas dignas de una novela de Ponson, que a la postre, si alguien las tomara en consideración, que lo dudamos, sólo servirían para causar grandes perjuicios, a Barcelona y a Cataluña.

Esta es la obra de ciertos elementos alarmistas, que al lanzar esos infundios sin ton ni son, ni calculan los graves perjuicios que irrogan a Barcelona.

Por nuestra parte, prescindiendo de toda esta información hueca, nos atenemos a la verdad: a lo que vemos y a lo que se nos comunica en los centros oficiales.

De Calella

Anoche regresó de Calella el teniente coronel de la guardia civil, señor Ponte, quien probablemente volverá hoy a aquel pueblo.

El inspector señor Ramírez, secundado por la guardia civil, antes de regresar de Calella detuvo al ordinario condujo de Barcelona a dicho pueblo las cajas de fusiles.

También ha sido detenido el padre de ese sujeto.

Por lo tanto, son doce las detenciones practicadas hasta ahora en Calella.

Otra detención

El mismo inspector detuvo ayer a Pascual Albiach, encargado de la posada denominada «La buena suerte», sita en la calle de Cervera, donde el ordinario de Calella recogió las mencionadas cajas.

Parece que Albiach ha manifestado que no recuerda quién fué la persona que le hizo entrega de las cajas para dárselas al referido ordinario.

Inhibición

Parece que la jurisdicción de guerra se inhibirá a favor de la civil en la instrucción del sumario relativo a los hallazgos de armas en Barcelona y Calella. Se ha nombrado juez especial al señor Catalá.

Era de esperar

La sensacional noticia de que el conde de París había estado en Barcelona, preparando el movimiento carlista, ha producido el regocijo y la hilaridad entre el público.

Tal versión debía ser producto de una imaginación demasiado fogosa. Refiriéndose a la noticia tan estúpida y absurda escribe un periódico de la noche.

«Esto nos ha causado enorme sorpresa porque el conde de París hace años que entregó en alma a Dios y francamente, no creemos que haya resucitado para ponerse a las órdenes del R. V. y echarse por esas montañas de Dios a batallar por la causa de la legitimidad, venida tan a menos agude como allende los Pirineos.»

Bien claro se ve el infundio.

Un rumor

Anoche circuló el rumor de que el diputado a Cortes señor Albó piensa interpelar al Gobierno, cuando se abran las Cortes, sobre la agitación carlista, suponiendo que ésta se debe a manejos burrátiles, a los cuales no son ajenas importantes personalidades que residen en Madrid.

La Conferencia de Algeciras

Interviu con el Sr. Moret

París 30.

Le Matin publica una entrevista, celebrada por su corresponsal en Madrid con el Sr. Moret.

«España—dijo el jefe del Gobierno español—se muestra satisfecha por el acuerdo a que se ha llegado en Algeciras.

Francia y España salen de la Conferencia con honor y buena cara. Nuestro destino estaba allí estrechamente ligado al destino de Francia, y la comunidad de intereses nos obligaba a marchar unidas, aunque respetando los deberes de hospitalidad y delicadeza que nos imponía el presidir un ministro español.

El acuerdo—añadió—disparó el malestar sentido estos últimos tiempos, y espero que conducirá a mejorar las relaciones entre Francia y Alemania, lo que, tanto para España como para todos los países, será un verdadero beneficio, pudiendo ser la Conferencia el comienzo de una nueva era de tranquilidad, confianza y tolerancia generales.

Unicamente—dijo el Sr. Moret—me inquieta el movimiento antimitarista, calificado de movimiento antimilitarista, que se manifiesta en algunos países, porque los resultados serán contrarios a los que buscan sus promovedores, y obligará a los Gobiernos a defender la obra de sus respectivas defensas nacionales.

Dijo, finalmente, el Sr. Moret, que ese movimiento, que aparece con disfraz religioso, dificultará las inteligencias internacionales y podría retrasarse la era de tranquilidad resultando de la Conferencia de Algeciras, mientras exista en diversos países esa propaganda antimilitarista.

Lo que pide Inglaterra

La delegación de Inglaterra propone que la Comisión evaluadora de mercancías se componga de tres miembros designados por el Sultán, otros tres nombrados por el cuerpo diplomático de Tánger, dos delegados del Banco de Estado, dos agentes en delegación de los tenedores del empréstito marroquí de 1904 y diez miembros honorarios elegidos entre el comercio del imperio.

Propone también Inglaterra que el Comité permanente de Aduanas que ha de asesorar sobre las mejoras de su administración y ha de ve ar por el cumplimiento de las formalidades aduaneras, lo forman un delegado por el Cuerpo diplomático, un comisario especial del Sultán y un funcionario de la Delegación del empréstito de 1904.

La distribución de puertos

Alemania insiste en que al distribuirse la Policía de los puertos se designe a un oficial español para jefe de la de Casa Blanca.

Créese que mañana se celebrará la penúltima sesión general de la Conferencia.

El lunes se celebrará la última sesión para tomar acuerdos acerca de los puntos pendientes de solución.

La Conferencia, pues, toca a su fin,

creyéndose que antes de Pasacas habrán ratificado y firmado, los representantes de las potencias, el Protocolo final.

DE INSTRUCCION PUBLICA

Declaraciones del ministro

Días atrás, el ministro de Instrucción pública les había ya anunciado a los representantes de la Frensa que trata entre manos materia noticiable que no daba a conocer por parecerle ello todavía algo prematuro.

El Sr. Santamaría de Paredes ha dicho que está ya dedicado su trabajo a la confección del presupuesto de su departamento para el año próximo.

El Sr. Santamaría hizo relación de tres asuntos capitales, que informan la base de su labor ministerial.

Y son estos:

1.º Ampliación de la primera enseñanza, y para ello construcción de edificios para escuelas ó establecimiento de las mismas de la manera más conveniente, prescindiendo a tal fin cuanto sea posible del expediente y dificultades burocráticas y rutinarias que impidan la rápida realización de este propósito.

2.º Ampliación de pensiones a profesores y alumnos para llevar a cabo estudios en el Extranjero.

3.º Organización adecuada a las exigencias modernas de los estudios superiores del Magisterio.

El Sr. Santamaría de Paredes dijo que se limitaba a enunciar, en síntesis, lo anteriormente transrito, para más adelante facilitar detalles que lo complementasen.

Por telégrafo

Telegramas números 25, 52, 61 y 123

Balace

Madrid 1 (1 m).—El Balance celebrado por el Banco de España ha dado el siguiente resultado:

El oro ha aumentado 155,748 pesetas. La Plata 3.017.963 de pesetas.

Los billetes han sufrido una disminución de 1.252.150 pesetas.

Habla Requejo

Madrid 1 (1 m).—El Sr. Requejo dice que se ha exajerado el descontento de la mayoría.

Dicho señor nos ha asegurado que el cargo de importancia los sucesos de Jerez.

El Sr. Requejo ha celebrado una larga conferencia telefónica con el duque de Bivona.

Fallecido

Madrid 1 (1 m).—Ayer falleció el conocido jefe de los carlistas Barón de Sangarrán.

Vigilancia

Madrid 1 (1 m).—Se han dado las órdenes oportunas para que el crucero «Infanta Isabel» salga para vigilar las costas de Cataluña.

Policia de Barcelona

Madrid 1 (1 m).—Mañana se publicará en la «Gaceta» el proyecto y reglamento del nuevo cuerpo de policía para Barcelona.

Campaña republicana

Madrid 1 (7 n).—El diputado republicano por Valencia Rodrigo Soriano está preparando una campaña de propaganda en Cataluña, Baleares y Asturias.

Tiroteo

Madrid 1 (7 n).—Telegrafía de Málaga que varios obreros tirotearon al inspector general de Andalucía.

Una de las balas dió en el ojo del inspector vaciándose.

El Rey en Canarias

Inexacto

Madrid 31 (7 n).—Nos telegrafian de Las Palmas que es inexacto el rumor circulado de haber sufrido averías el «Alfonso XII», en el cual viaja S. M.

En Las Palmas

Madrid 1 (7 n).—El Rey y los Infantes presenciaron en Las Palmas la jura de banderas.

Después de la jura tuvo lugar el desfile de las tropas que resultó brillante.

Los reyes visitaron luego las fortificaciones.

Por todas las calles del tránsito fueron objeto de entusiastas ovaciones.

ENFERMOS CRONICOS

¿Quereis curaros?

Mirad, pues, el popular diario de Madrid **A B C** del día 11 y 13 de Marzo y vereis curaciones de dispepsias de 10 y 20 años curadas en muy poco tiempo por medio de la electricidad. Vereis además como un Doctor extranjero que tiene su gabinete en Madrid os garantiza la curación del reumatismo, neurastenia, histerismo, cloro anemia, parálisis, estreñimiento, impotencia, neuralgia, enfermedades de los riñones y toda clase de dolores y debilidades por medio de las corrientes suaves. ¿Qué esperáis, pues, para curaros?—No habéis visto también aquí anunciadas curaciones de casos de epilepsia y otras enfermedades crónicas por medio del aparato **ELECTRA**?—Si todo eso no basta, pídme a disposición del público muchos certificados de reputados médicos de Madrid y otras provincias que atestiguan sorprendentes curaciones de enfermedades crónicas por medio de la electricidad. En dichos certificados constan los nombres de los médicos, sus domicilios y los números de sus patentes. Puedo además facilitar una lista de los médicos que usan los aparatos **ELECTRA** a fin de que cualquier paciente pueda consultarlos. —Con tales datos ¿dudáis aun de vuestra curación?—Decididos que en ello va vuestra salvación. Las corrientes suaves del aparato **ELECTRA** no causan la menor molestia, calman el dolor, tonifican el organismo, abren el apetito, dan nuevas energías y devuelven la salud.

Representante Misión 13, entresuelo

Herniados Trencats

Para la contención absoluta y curación radical de toda clase de hernias, los señores médicos recomiendan un buen bragero, siendo el mejor de cuantos hasta hoy han sido conocidos, el **Bragero Mecánico Regulador Especial**, único que no molesta ni hace bulir regulando la presión a voluntad del paciente, hasta la absoluta contención, seguida de una curación pronta y verdadera.

Para la venta y colocación en las islas Baleares Farmacia de D. Bernardo Terrasa, sucesor de Obrador, calle Fidos—12—Palma.

Últimas novedades.—Precios económicos

DE VOCACIONARIOS

Clases especiales para Regalos de **BODAS** y para **PRIMERA COMUNIÓN**
LIBRERIA DE J. TOL, PLAZA DE CORT 14 Y 16

ALCANCE DE LA NOCHE

EL MUNDO AL DIA

Italia.—Diegan de Nápoles que se ha abierto una enorme grieta en la ladera del Vesubio, á 200 metros de distancia de la estación superior del funicular, por la cual salen grandes pesachos de humo, mientras continúa vivísima la erupción en el cráter principal.

—El Rey ha enviado al emperador Menelik su pésame por el fallecimiento del príncipe heredero del trono de Abisinia.

—La República de San Marino ha abolido el Consejo Supremo vitalicio, el cual será ahora elegido por los gobernadores.

—Ha visitado las principales ciudades de Sicilia el príncipe de Battenberg, almirante de la escuadra fundada en Taormina.

Japón.—En unas minas de Takachina, Japón, ha ocurrido una explosión tremenda, saliendo de las bocas de los pozos torrentes de llamas y de humo; además que la catástrofe ha producido 256 víctimas.

—En la Cámara de los Pares de Tokio han ocurrido escenas violentísimas, con motivo de la discusión de la ley de nacionalización de los ferrocarriles.

Varios diputados de la oposición se precipitaron sobre los bancos del gobierno, al que habieron de defender los ministeriales luchando á puñetazos con las oposiciones.

Impotente el presidente de la Cámara para restablecer el orden, llamó á la guardia en su defensa.

Los diputados opositores se dispusieron á abandonar el salón de sesiones pero el presidente se lo impidió mandando cerrar las puertas.

Finalmente aprobó la ley por 214 votos.

Francia.—Todos los grupos revolucionarios están organizándose para la gran manifestación proyectada para el próximo 1.º de Mayo.

Las noticias que se van recibiendo en la Confederación General del Trabajo, parece que sobrepujan á cuanto se esperaba.

Los organizadores de este movimiento creen que se producirá una huelga general en todas las industrias y acaso un paro completo en todos los servicios públicos.

por la oportuna intervención de la guardia civil, que detuvo y puso á disposición del señor Juez al referido individuo.

Un hombre herido

El sábado por la noche en el camino de la Soledad ocurrió un suceso del que salió con varias heridas en la mano y cara, calificadas de leve, un individuo llamado Lorenzo Huguet.

Este según dice, fué agredido por tres sujetos sin que mediaran insultos de ninguna clase y en cambio los agresores manifestaron que el Huguet los había amenazado.

El comandante de la guardia municipal ha puesto el hecho en conocimiento del Juzgado.

Un robo

Esta mañana á las once en pleno día en la tienda y café cita en la calle del Sol núm. 1 se ha cometido un robo consistente en 22 ptas.

Se desconoce quien haya podido ser el ladrón.

Se practican diligencias para descubrir al autor.

En la Audiencia

Señalamientos

Mañana á las diez y media tendrá lugar en la sala de esta Audiencia provincial, la vista, en juicio oral y público, de la causa seguida en el Juzgado de instrucción de Manacor contra Antonio Cabrer Adrover por el delito de hurto.

Representará el ministerio público el abogado fiscal sustituto señor Planas y la defensa del procesado correrá á cargo del letrado señor Vidal.

Y á las once y media tendrá lugar en la misma sala de esta Audiencia provincial, la vista en juicio oral y público, de la causa seguida en el Juzgado de instrucción de Inca contra Juan Comas y Comas por el delito de lesiones.

Representará el ministerio público el abogado fiscal sustituto señor Fiol y la defensa del procesado correrá á cargo del letrado señor Socías.

Notas del Carnet

Religiosas

Santoral
Para hoy.—San Francisco de Pádua, fundador.

Para mañana.—Santos Pancrasio, obispo y Benito Negro.

Guarenta-Horas
Mañana empezarán en San Felipe Neeri, en hora de Nuestra Señora de los Dolores: exposición á las cuatro de la tarde, y al anochecer corona, meditación, estación y reserva de S. D. M.

En San Francisco
En San Francisco, á las siete y media durante una misa se practicará el ejercicio de los Martes de San Antonio de Padua con meditación, repitiéndose al anochecer con exposición del Santísimo y pláticas.

De sociedad

Se encuentra ligeramente enfermo, habiendo tenido que guardar cama, el diputado por Mallorca D. Alejandro Rosselló.

Desearnos su pronto restablecimiento.

En el vapor de mañana, llegará á esta ciudad, el diputado á Cortes D. Bernardo Amer.

Continúa guardado de cama, aunque algo mejorado, el Secretario del Ayuntamiento de esta ciudad D. José Estade.

De viaje

Con destino á Ibiza salieron ayer noche en el vapor *Cataluña*, D.ª María Ribas y D. Antonio Palomín.

Procedente de Valencia han llegado esta mañana en el vapor *Balear*, D. Damián Ramis, D. Federico Sánchez, don Francisco Valls, D. Ramón Ferragut, D.ª Josefa Ferragut, D. Domingo Gil, D. José Miró, D. Antonio Martí, D. Guillermo Bonet, D. Damián Ovas, D. Antonio Roca, D.ª Josefa Mesá, D. Juan Gelibert, D. Juan Jofre y otros pasajeros.

En el mismo vapor han venido procedentes de Ibiza D. Damián y D. Antonio Carol.

Esta tarde en el vapor *Miramar* ha salido para Barcelona nuestro apesadado amigo D. Eduardo Francitores, de cuya ciudad llegó ayer acompañando á sus simpáticas hermana y primas respectivas señoritas Mercedes, Juana y Francisca, las cuales han pasado á Palma para permanecer una temporada al lado de la familia de su tío nuestro compañero de redacción Sr. Francitores.

Desearnos á nuestro joven amigo un feliz viaje, así como á las recién llegadas una grata estancia en esta capital.

Marítimas

Movimiento en el puerto durante las últimas 48 horas:

Entradas
Procedente de Barcelona llegó ayer por la mañana el vapor *Cataluña* con la correspondencia, 12 pasajeros y carga general.

—También llegó ayer por la mañana el vapor español *Carmen* con un cargamento de 2.560 vigas de hierro y 652 cajas yidrio.

—Procedente de Argel llegó también el vapor *Miramar* con 35 pasajeros y carga general, entre la cual figura una partida de ganado lanar.

—Esta mañana ha entrado en nuestro puerto procedente de Barcelona el bergantín goleta *R. B.* con carga general.

—También ha llegado esta mañana procedente de Andraig el pallebot *V. de San Felio* con carga de efectos varios.

—A las siete de esta mañana ha llegado procedente de Valencia é Ibiza el vapor *Balear* con 20 pasajeros, la correspondencia y carga de efectos, entre los que figura una partida sacos arroz y otros.

Salidas
Con destino á Marsella ha salido esta mañana el vapor francés *Liamoné*.

—También salió ayer noche á la hora de itinerario el vapor *Cataluña* con la correspondencia, 2 pasajeros y efectos varios, con destino á Ibiza.

—Esta mañana á las once ha salido para Cabrera el vaporcito del mismo nombre conduciendo á la citada isla el relevo del destacamento que forma la guarnición de Cabrera.

Despachados
Para Barcelona está despachado y saldrá esta tarde á la hora de itinerario el vapor *Miramar*.

—También está despachado con destino á Porto-Coloma el pallebot *Margarita*.

—Para Barcelona se ha despachado y saldrá tan pronto termine la descarga el vapor español *Carmen*.

—Para Alcudia se halla despachado y saldrá esta noche el pallebot *San Bartolomé* con lastre.

Noticias varias
Mañana por la mañana llegará procedente de Barcelona el vapor *Lulio*, volviendo á salir por la tarde para el puerto de su procedencia.

—Esta mañana á las doce han salido las barcas del *bow* para empezar sus trabajos.

NOTAS INTERESANTES
NOBLEZA BALEAR
Mañana de la casa Desbrull, antes de *Villafranca de Sant Martí*: El Arcebisque Carlos de Austria en 17 de agosto de 1708 confirió el título de Marqués de Villafra de Sant Martí á D. Francisco Sureda Sant Martí Zaforteza Desbrull y Olesa, gracia que no tuvo efecto por haber triunfado las armas de Felipe V y no haber solicitado la revalidación según quedaba dispuesto en el tratado de 18 de junio de 1725.

D. Salvador Sureda Sant Martí y Cotoner nieto del referido D. Francisco obtuvo el título en 25 de Noviembre de 1760. Por real despacho de 1820 á instancia de su sucesor D. Antonio Desbrull Rold de Arcelos. Se le permitió aquella denominación por la de Marqués de Casa Desbrull y en el día corresponde á D. Francisco Villalonga Zaforteza Toghores y Toghores.

Marquesado de Vivot: Fué conferido al Sr. D. Juan Sureda Villalonga Santacilia y Despuig en real cédula de 26 de mayo de 1717. Hoy lo posee su quinto nieto D. Juan Miguel Sureda y de Veri Boxadors y Salas.

Marquesado de Ariany: Fué conferido al coronel de Infantería y regidor decano del Muy Ilustre Ayuntamiento de esta ciudad D. Marcos Antonio Cotoner y Sureda el día 3 de agosto de 1717. Hoy lo posee D. José Fernando Cotoner Veri Allende Salazar y Fortuñy.

CAMPANA HERMOSA
En pro de la enseñanza
En Felanig

Los exámenes celebrados en las escuelas públicas de Felanig dieron el siguiente resultado.

Escuela de niños dirigida por D. José Xandri.—Alumnos examinados, 44; sobresalientes, 11; buenos, 18; regulares, 15.—Premios de aplicación: Gabriel Puig Ros, Ramón Font Adrover, Miguel Llopis. De conducta: Rafael Mas Adrover, Juan Albons Barceló, Gabriel Gomila. De asistencia: Miguel Ramis, Sebastián Barceló Vidal, Antonio Vicens.

Escuela de niñas dirigida por doña Catalina Mesquida.—Alumnas examinadas, 53; sobresalientes, 16; buenos, 20; regulares, 17.—Premios de aplicación: Apolonia Adrover Vadell, María Barceló Veyra, María Borrás. De conducta: Mónica Manresa Nadal, Catalina Valls de Padrinas, Coloma Luque. De asistencia: Margarita Ferrando Barceló, Catalina Obrador Adrover, Antonia Benasser.

Escuela de niñas dirigida por doña Margarita Juliá. Alumnas examinadas, 86; sobresalientes, 22; buenos, 33; regulares, 31. Premios de aplicación: Margarita Pou Caldentey, Margarita Fuster Valls, Micaela Ballo, Micaela Ferrer Vaquer. De asistencia: María Albons, Sebastiana Obrador Ramis, María Vaquer Xamena, Catalina Caldentey Obrador. De conducta: Catalina Barceló Vidal, Matilde Forteza Miró, Magdalena Pou, Catalina Fuster Picó.

Escuela de niños de L'Horta.—Alumnos examinados, 32; sobresalientes, 6; buenos, 15; regulares, 14.—Premio de aplicación: Francisco Binimelis. De asistencia: Bartolomé Maurea. De conducta: Francisco Grimalt.

Escuela de niñas de L'Horta.—Alumnas examinadas, 20; sobresalientes, 1; buenos, 5; regulares, 14.—Premio de aplicación: Antonia Ana Adrover Ojiver. De conducta: María Caldentey Vadell. De asistencia: Gracia Vicens Nicolau.

Escuela de niñas de Cas-Canoc.—

Alumnas examinadas, 31; sobresalientes, 3; buenos, 14; regulares, 14.—Premios de aplicación, buena conducta y asistencia: Isabel Tauler Pons. De aplicación: Magdalena Simonet. De conducta: Sebastiana Obrador Sbert. De asistencia: María Tauler Pons.

Escuela de niños dirigida por D. Salvador Peris.—Alumnos examinados, 8; sobresalientes, 1; buenos, 5; regulares, 2.—Premio de aplicación: Pedro Nicolau. De conducta: Antonio Juan Antigues. De asistencia: Andrés Capó Benasser.

Escuela de niños de Cas-Canoc.—Alumnos examinados, 26; sobresalientes, 7; buenos, 7; regulares, 12.—Premios de aplicación: Antonio Davó, Juan Pomar. De conducta: Juan Obrador, Sebastián Obrador. De asistencia: José Pomar, Antonio Gomila.

EN TIRADOR
CARRERAS INTERNACIONALES
Las carreras anunciadas para ayer tarde en el Velódromo de Tirador, lograron despertar interés entre nuestro público, que tenía muchos deseos de volver á aplaudir á los corredores Messori, Alrich y Neira.

Prueba del entusiasmo que reinaba es que á las tres y media en el paseo de la Rambla y en la carretera de las Cuatro Campanas que conduce á Tirador, se notaba extraordinaria animación.

A las cuatro menos cuarto se hallaba ya éste completamente lleno, abundando ante el público el sexo bello. A las cuatro en punto el Jurado da la señal y empiezan las carreras, haciéndose el desfile, en el que toman parte diez corredores.

Desde un principio llama la atención de los aficionados no ver entre estos corredores al Campeón de Baleares Sr. Seguí y el corredor Sr. Riera, pues ambos estaban anunciados.

Terminado el desfile se principia la carrera nacional corriéndose tan solo dos series y un repechage, de tres vueltas cada una. De las dos series quedan clasificados Neira y Tusquellas y del repechage Maura que vence á Bastinos y Malagrava. En la carrera, final de tres vueltas con dos premios de 200 y 100 ptas., llegan por el orden siguiente: Neira, Tusquellas y Maura. La carrera ha corrido de interés.

En la regional que se ha sustituido por la de *amateurs* toman parte cuatro corredores del país, llegando primero Malagrava.

La carrera internacional era la que había despertado más interés entre el público. En la primera serie salen Messori, Alrich, Maura y Poré. En las dos primeras vueltas los corredores conservan el tren, si bien Messori para algo la máquina llegando á dar á los otros cuatro metros de ventaja; pero al llegar á la última vuelta, junto al peralte N., toma fuerte embaleje, y dejando atrás á los otros, llega á la meta con unos seis metros de ventaja. Muchos aplausos.

En la segunda serie toman parte Neira, Tusquellas, Bastinos y Malagrava que conservan también el tren; pero Neira se ha descuidado un poco y al querer pasar á los otros se encuentra cerrado, consiguiendo después de algún trabajo cojer la cuerda y llegar primero á la meta.

La tercera serie y repechage se suprimen por no haberse presentado corredores.

En la definitiva de la Internacional (5 vueltas 500, 200 y 100 ptas.) toman parte Messori, Neira, Alrich y Tusquellas. Las tres primeras vueltas pasan sin interés, pero á la última Neira embaleja y coje la delantera; Messori embaleja también y al estar á su lado, cuando le iba á pasar con un esfuerzo que hace se rompe el sillín y pierde terreno llegando Neira, Messori y Alrich. Messori hace el jurado la observación del sillín que se le ha roto y que en efecto, no le permitía continuar, pero el jurado ha dado ya el fallo y no puede rectificarlo. El público viendo la razón que asistía á Messori, calla y se muestra reservado.

En la carrera de motocicletas (10 kilómetros) toman parte Bastinos, Arteman, Dutaq que llegan por el mismo orden, si bien Bastinos con tres vueltas avanza á los otros dos.

Y por fin, viene el *match sensacional* en el cual Messori en bicicleta lucha contra el equipo en tandem nueva venido (hasta ayer), Neira-Alrich. Se corre la carrera en dos series de tres vueltas. Messori se prepara para tomarse la revancha de la otra carrera y así lo hace, pues en las dos pruebas consigue derrotar á Neira y Alrich. El público le tributó calurosos aplausos. Los merece el muchacho.

En la carrera de resistencia, con entrenadores á motocicletas, de 11 Kms. sale el vencedor Neira que va entrenado por Bastinos y que toma á sus contrarios una ventaja de tres vueltas. Se le tributó una gran ovación. Hizo la carrera en 12 minutos y 12 segundos.

El clou de la función fueron los corredores Messori y Neira, pues el público comprendió lo mucho que valen.

Y al salir después de terminada la fiesta ciclista se me ocurre hacer la siguiente pregunta:

¿Salió el público satisfecho de las carreras?

Es difícil de contestar. Hay diversas opiniones.

Como consecuencia del incidente habido en la carrera Internacional entre Messori y Neira, que el primero ha retado al segundo á un *match* de honor. Es probable que el domingo tengan lugar otras carreras con motivo de este *match* y tomando parte además varios corredores argelinos llegados ayer.

DE LA REGION
Mañana domingo tendrá lugar la partición de premios á los alumnos de las escuelas públicas que los hayan ganado en los últimos exámenes.

Este acto se efectuará en el teatro de la *Defensora Solerense*.

—El domingo falleció la anciana señora D.ª Antonia María Bial y Calviada de Pizá, víctima de un pulmón que le tuvo postrada en cama sólo algunos días.

El lunes por la noche fué conducido al cementerio el cadáver de la finada y el martes se celebraron en sufragio de alma, en la iglesia parroquial, solennísimas horas fúnebres, habiéndose visto á los pocos minutos concurrir, prueba de estima en que se tenía á la difunta.

Descanse en paz el alma de la señora Bial y reciban sus hijos, hijas, nietos y demás parientes la expresión de nuestro más sentido pésame.

—El lunes dejó de existir doña Mariana Barceló Vicens, D. E. P.

A toda su familia enviamos el más sentido pésame.

—El jueves último, á la hora de la tarde, salió de nuestro puerto con rumbo á los de Barcelona y Geste el vapor de esta matrícula *Villa de Soler* llevando regular número de viajeros y carga.

Dicho buque estará de regreso á nuestro puerto á últimos de la semana que viene.

—Las naranjas embarcadas en el vapor *Villa de Soler* en su último viaje pagaron de 25 á 30 reales la carga, según la calidad del fruto.

Los limones continúan cotizando á 10 pesetas, también la carga.

La demanda de dichos frutos en el mercado francés es floja.

—No se ha presentado ninguna reclamación al anteproyecto del antiguo canal denominado *Son Angels*.

—D. Juan Puig Rullán ha presentado reclamaciones al anteproyecto camino vecinal que partiendo de *de Gaspar* enlaza con el que desde *S. dirige á Fornaltug* con el puente de *mbas*.

31 de Marzo de 1906

Ha terminado la colocación de las obras en el arbolado público de las plazas Mayor y Mercaderes de esta villa, operación que han verificado varios empleados del municipio.

—Los agricultores de este término muestran muy satisfechos ante el tiempo reinante que hace esperar una buena cosecha.

—Reviste ya alguna importancia el ensahe de la población en la parte mediata á la estación del tren.

—Continúa adelantando los trabajos de construcción de la nueva fábrica don Juan Grau.

1.º Abril de 1906

Felanig

Esta mañana, al partir el tren, se repitió en la estación las tristes escenas que con frecuencia se desarrollan desde que la emigración ha tomado entre nosotros tanto incremento. Muchos de familias marchaban para dirigirse á Barcelona y reembarcarse luego con destino á la República Argentina; y al pedirse de sus parientes y amigos, del lugar á la natural aflicción de éstos y las reflexiones de los demás, que van cuánta rapidez va desahollándose nuestra ciudad, sin esperanza de que por ahora se modifique esta tendencia; pues no ha abandonado todavía una expedición cuando ya se organiza otra, como sucede ahora, que ya se sabe de otras familias que piensan emigrar á mediados de Abril.

—El precio del almendrán ha sufrido estos días oscilaciones verdaderamente increíbles. De 75 pesetas á 85, pagaba, subió en 36 horas á 87,50, de tal la animación que cuando en el mercado, que la almendra con cáscara llegó á pagarse á 27 pesetas hectolitro no faltando quien se aventurara á las compras de la futura cosecha á precios muy elevados.

Más tarde, tan rápida como fué la subida ha sido el descenso, estacionándose la cotización del almendrán en las 75 pesetas.

—El mátreroles, cayó una granizada de dañosos efectos para el agricultor; pues en los puntos donde más intensa fué, habiéndose quedado completamente tronados y los árboles sin hojas y sin fruto.

Gracias á que le más furioso de granizada alcanzó solamente á una línea de nuestro término, la destrucción más general, y han escapado de ella muchos propietarios. Sin embargo, bastante menoscabo significa para la actual cosecha, este inesperado contratiempo.

—El Ayuntamiento ha aprobado el plano del nuevo cementerio neutro, acordando que la Comisión de Obras formule el pliego de condiciones para la subasta de dicha obra.

—Se ha admitido la dimisión del oficial portero del Ayuntamiento José B. gerra y ha sido nombrado interinamente para dicho cargo Miguel Obrador Sagrera.

—El Ayuntamiento acordó aprobar el plan de todas sus partes la proposición de la Junta local referente á celebrar el día 20 del próximo Abril un festival escolar en el salón de la *Cuartera*, con motivo de la repartición de premios.

—Se ha aumentado hasta 500 pesetas el sueldo de la Auxiliaria de la 2.ª escuela pública de niñas.

31 Marzo 1906

CURACION DE LA TOS
PASTILLAS J. MIRÓ
espectaculares y calmantes de la Tos
Farmacia y Laboratorio de J. MIRO.
Abierta toda la noche—Colón 22 Perpiñá

Estas dos principales...
Ayer por Barcelona...
La venida...
Opportun...
Ayer por Barcelona...
Comisari...
El día de...
Sensibil...
dos zarzue...
ron en es...
R. Ribes...
Ambas...
pretación...
de splant...
res Fortes...
Hac...
A las e...
de Comer...
las confes...
concej...
Medios e...
Palma...
La sala...
de manifi...
ria, que...
no es la...
la corpor...
importan...
La cif...
ce que le...
estancia...
Pues e...
de la act...
puestos...
considera...
tributos...
El p...
consta e...
que deduc...
el Estad...
y pico e...
es como...
emplear...
Estado...
Afirm...
verdades...
no de 18...
el contr...
de 151...
más la b...
benefici...
que este...
embarca...
mil y pro...
paga este...
1.875,33...
resulta...
grave de...
aun tie...
es que n...
no con...
puerost...
peccas...
setes; n...
medida...
un prep...
stos, e...
dado p...
directos...
el uso...
directio...
bitrio...
peseta...
mil 50...
más fuer...
tria, e...
soria cut...
pagam...
dad in...
lo cenm...
Resita...
que a...
prena...
nistrac...
estos...
Se me...
te en p...
que s...
die sea...
el Ayta...

